

## **УСАДЬБА ЯСТРЖЕМБСКИХ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ** **Зайцева Виктория, Третьякова Елизавета (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь)**

**Научный руководитель – М. М. Щербин, канд. пед. наук, доцент**

В Республике Беларусь немало удивительных мест: архитектурные ансамбли и древние храмы, курганы и мемориалы, памятники и памятные знаки – это не просто «живые свидетели старины», а значимая составляющая нашей истории и культуры. Даже небольшие населенные пункты нашей страны имеют свои достопримечательности, знаковые объекты, которые хранят память об исторических событиях прошлого.

Деревня Борисковщина, что располагается в 11 километрах от г. Хойники, известна как родина белорусского скульптора Г. В. Кравченко. Среди его работ памятники советским воинам и партизанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны в поселке Самохваловичи Минского района, памятник «Воинская слава» в Глуске, памятник «Жертвам фашизма» в Верхнедвинске. Однако главной достопримечательностью этой деревни является необычная усадьба конца XIX века, которая внесена в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь.

Об истории усадебного комплекса известно немного. В XIX веке усадьбой владели Ястржембские. Представитель этого рода Феликс Ястржембский построил красивую усадьбу на реке Вить, частями которой были роскошный парк, дом, водонапорная башня. Вся территория усадьбы занимала 18 га. С 1917 г. территория комплекса была передана на баланс местного колхоза. Здесь в разное время размещались детский сад, склад, хозяйственные постройки.

Сегодня от усадьбы сохранились руины. Погибли экзотические растения, привезенные из других стран, каналы заросли и потеряли связь с рекой, из-за чего нижняя терраса стала болотистой. Усадьба и все прилегающие пристройки пришли в запустение.

Наиболее привлекательным объектом усадебного комплекса выглядит 5-этажная водонапорная башня, которая, в отличие от остальных построек, хорошо сохранилась. Сама башня была построена в неоготическом стиле. Красивые каменные стены башни и огромные размеры были не только привлекательны внешне, но и выполняли важную практическую функцию в этом комплексе. Поскольку усадьба была построена на реке Вить и местность вокруг имела болотистую почву, башня использовалась как для отвода воды, так и для обеспечения водой жилых зданий и сараев для скота.

Кроме того, на верхних этажах башни и в большой кирпичной пристройке в разное время располагалась пекарня, было налажено производство сливок и сыра; в советское время здесь был устроен своеобразный кинозал для просмотра фильмов и даже обустроены временные квартиры для местных жителей. Причем долгое время использовалось оборудование XIX века. Местные жители утверждают, что древние баки в башне находятся

до сих пор. Однако проверить это невозможно: от башни сохранились лишь стены и крыша, а лестницы были либо обрушены, либо разобраны.

Но даже руины этого усадебного комплекса впечатляют: на некоторых кирпичах есть логотип Ястржембского – «J», в усадебном доме можно увидеть уцелевшие фрагменты черно-белой плитки: массивные стены и высота потолков захватывают дух.

Пока восстановление старинного усадебно-паркового комплекса не планируется. Однако даже его руины вызывают интерес. Ведь сохранение исторической памяти о судьбе пусть и небольших объектов является частью нашей истории.

Список использованной литературы

1. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://gossписок.gov.by/>. – Дата доступа: 23.03.2023.

## **О ФОРМИРОВАНИИ АНТИГИТЛЕРОВСКОЙ КОАЛИЦИИ** **Зуйкевич Кирилл (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь)** **Научный руководитель – Е. Е. Барсук, канд. ист. наук, доцент**

Одной из самых сложных и многоплановых проблем в современной историографии Второй мировой войны является история создания, становления и деятельности антигитлеровской коалиции, что было обусловлено идеологическим противостоянием между союзниками и ростом противоречий после завершения войны и созданием биполярной системы международных отношений. В западноевропейской и американской историографии во второй половине XX в. вышло большое количество работ, посвященных борьбе с фашизмом. Многие из них представляют научный интерес. Однако основной акцент в них сделан на западноевропейском, тихоокеанском и средиземноморском театрах боевых действий [1, с. 234, 269].

Тем не менее, остается неоспоримым тот факт, что антигитлеровская коалиция оказала значительное влияние на разгром агрессивного блока государств во Второй мировой войне. Общность интересов СССР, США и Великобритании по объединению своих усилий для достижения победы в войне оказалась выше идеологического противостояния между будущими союзниками. Однако это не исключало противоречий не только между СССР и его союзниками, но и англо-американские разногласия.

Фактически сразу после начала Великой Отечественной войны премьер-министр Великобритании У. Черчилль и президент США Ф. Д. Рузвельт заявили о возможности оказания помощи СССР. Уже 12 июля 1941 г. между Англией и Советским Союзом был заключен договор о взаимной помощи и поддержке, положивший начало союзнических отношений [2, с. 130–132].

В августе 1941 г. у берегов Ньюфаундленда на встрече Уинстона Черчилля и Франклина Делано Рузвельта обсуждались перспективы совместных действий двух сторон в случае вступления США в войну. Главным результатом этой встречи 14 августа стало подписание так